

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Трифионовой Елены Петровны на тему «Клинико-иммунологические аспекты остеоартрита в сочетании с коморбидной патологией» представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.22 – ревматология

Остеоартрит (ОА) — гетерогенная группа заболеваний различной этиологии, в основе которой лежит поражение всех компонентов сустава. По различным эпидемиологическим данным, около 10-15% взрослого населения страдают данной патологией суставов. В настоящее время очень активно обсуждается сочетание ОА и различных патологий, такой как сердечно-сосудистые заболевания (ССЗ), патология желудочно-кишечного тракта (ЖКТ), метаболического синдрома (МС), сахарного диабета 2 (СД2) типа.

Показано, что клиническая картина и патогенетические механизмы ОА могут зависеть от коморбидного заболевания, при этом выяснение этих особенностей очень важно для последующих диагностических и терапевтических возможностей.

Цель и задачи исследования хорошо аргументированы, позволяют всесторонне раскрыть рассматриваемую проблему. Автор ставит целью исследования изучение особенностей течения ОА, ассоциированного с ожирением, МС, СД2 типа кроме того, выделение факторов неблагоприятного прогноза течения заболевания, обусловленные коморбидностью.

Для достижения поставленных задач автором на репрезентативной выборке 128 пациентов выполнено всестороннее изучение данных коморбидных вариантов ОА. Использовались валидизированные, наиболее широко применяемые опросники для выявления клинических особенностей, а также применены современные лабораторные методы обследования пациентов.

Научная новизна результатов исследования заключается в том, что в работе впервые были определены клинико-иммунологические особенности ОА в сочетании с ожирением, МС и СД2 типа, а также взаимосвязи выраженности системного воспаления с тяжестью клинических проявлений ОА. На основании полученных данных выделены варианты течения ОА в зависимости от сопутствующих нарушений жирового или углеводного обмена.

Работа имеет большое практическое значение, так как помогает определить зависимость клинического течения ОА от степени компенсации СД2 типа. Полученные данные позволят выделять пациентов с быстрым прогрессированием ОА, прогнозировать течение ОА, определять меры профилактики, тактику обследования и лечения пациентов, особенно на ранних стадиях заболевания, в зависимости от сопутствующих нарушений жирового и углеводного обмена.

Выводы полностью соответствуют поставленным задачам и отражают полученные результаты. Представленный клинический материал, современные подходы к исследованию, полный статистический анализ не вызывают сомнений в достоверности основных результатов работы.

Автореферат содержит достаточное количество исходных данных, имеет рисунки, графики и соответствующие пояснения. Основные положения диссертации полно изложены в автореферате и 13 печатных работах, из которых 2 опубликованы в журналах, рекомендуемых ВАК при Минобрнауки России. В целом представленный в нем материал является законченным и полноценным научно-исследовательским трудом, выполненным автором самостоятельно на высоком научном уровне. Принципиальных замечаний и существенных пожеланий по сути выполненного исследования нет.

По своей актуальности, научной новизне, количеству наблюдений и объему материала, методическому уровню, научно-практической значимости диссертационная работа Трифионовой Елены Петровны «Клинико-

иммунологические аспекты остеоартрита в сочетании с коморбидной патологией», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.22 – ревматология, является законченным научным исследованием, содержащим новые научные результаты, имеющие большую ценность для врачей клинической практики. Работа полностью соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842 (в редакции Постановления Правительства РФ от 21.04.2016 № 335), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а ее автор достойна присуждения искомой ученой степени по специальности 14.01.22 – ревматология.

Заведующая кафедрой госпитальной терапии
ФГБОУ ВО «Казанский государственный медицинский
университет» Минздрава России,

докт. мед. наук, доцент



Д.И. Абдулганиева

Абдулганиева Диана Ильдаровна

Доктор медицинских наук, медицинские науки

Кафедра госпитальной терапии, заведующая кафедрой.

ФГБОУ ВО «Казанский государственный медицинский
университет» Минздрава России

Россия, Республика Татарстан, 420012, Казань, ул. Бутлерова, д.49

Телефон: (8432)36-06-52

Email: rector@kgmu.kcn.ru

<http://kgmu.kcn.ru>



Подпись	<i>Абдулганиева</i>
	Д. И. _____ удостоверяю.
Специалист по кадрам	<i>Кашуринна Р.Р.</i>
« 22 »	06 20 18 г.